

必须不断推进党的建设新的伟大工程

——“以史为鉴、开创未来”系列述评之九

■新华社记者 孙少龙

“以史为鉴、开创未来，必须不断推进党的建设新的伟大工程。”

7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，习近平总书记深刻指出，勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。

百年大党，风华正茂。泱泱大国，气象更新。

勇于自我革命一以贯之

强大的政党，锻造于坚强的自我革命。

1927年，中共五大选举产生了党的历史上第一个中央纪律检查监督机构——中央监察委员会，强化党内监督、严明政治纪律被摆在突出位置。

从1932年查处谢步升，瑞金响起惩治腐败“第一枪”，到新中国成立后枪决刘青山、张子善的“共和国反腐第一案”，再到新时代以空前力度正风肃纪反腐，推进全面从严治党……

放眼中外，从未有过一个政党像中国共产党一样，敢于刀刃向内，向顽瘴痼疾开刀；敢于触及深层次的利益关系和尖锐矛盾，坚决同一切可能动摇党的根基、阻碍党的事业的现象作斗争。

“防止领导成员的腐化”“加强党内教育和实际斗争的锻炼”“重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题”……70多年前，这份诞生在黑牢中的“狱中八条”，成为关押在白公馆、渣滓洞的共产党人“最后的嘱托”。

大浪淘沙，始见真金。百年历史表明，中国共产党的伟大不在于从不犯错

误，而是从不讳疾忌医，敢于直面问题，以极强的自我修复能力再造自身。

自我革命，犹如拿起手术刀给自己动手术，痛苦非常、艰难非凡，中国共产党为什么能做到？

无私者，无畏。习近平总书记深刻指出，我们党之所以有自我革命的勇气，是因为我们党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益。

勇于自我革命，源于公而忘私的高尚品格，也源于无比强烈的忧患意识。

1945年，抗战胜利前夜，在延安的一个窑洞里，面对黄炎培提出的“历史周期率”之问，毛泽东郑重回答，只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。

时光飞逝。中国共产党迎来执政第70个年头时，习近平总书记告诫全党：越是长期执政，越不能丢掉马克思主义政党的本色，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神。

坚持党要管党、全面从严治党

2021年4月4日，正值清明节假期，中央纪委国家监委再度出手“打虎”——中国兵器工业集团有限公司党组书记、董事长尹家绪涉嫌严重违纪违法，正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

此时，距离尹家绪退休已过去近3年时间。干部可以退休，反腐没有“退休”时。人走“查”不凉背后，是党中央有贪必肃、有腐必反的坚定决心。

回顾党的十八年以来波澜壮阔的历程，从把全面从严治党纳入“四个全面”

战略布局，到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……坚持党要管党、全面从严治党，既是历史性成就、历史性变革的重要内容，也是其关键支撑。

“不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账！”面对腐败这颗毒瘤，习近平总书记斩钉截铁、毫不犹豫。

党的十八大以来，中央纪委立案审查调查中管干部453人，全国纪检监察机关立案审查案件380.5万件，查处408.9万人，给予党纪政务处分374.2万人……

从形成“压倒性态势”到取得“压倒性胜利”，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，重拳“打虎”“拍蝇”“猎狐”，力度、广度、深度空前，反腐败斗争实现了从量的积累到质的转变。

常清之道，贵在自胜。重拳反腐的同时，驰而不息“纠四风、树新风”，不断完善党内监督制度体系，以理想和信仰的力量感召人、塑造人……进入新时代，党在革命性锻造中淬火成钢，焕发出更加旺盛的生机与活力。

继续推进新时代党的建设新的伟大工程

今年“七一”前夕，中央组织部发布了最新的党内统计数据。

截至2021年6月5日，中国共产党党员总数达9514.8万名，党的基层组织总数为486.4万个。

风雨百年，中国共产党从建党时的50多名党员，发展成为今天已经拥有

9500多万名党员、在十四亿多人口的大国长期执政的党，实现了从小到大、从弱到强的伟大跨越。

与此同时，各方面先进分子踊跃申请入党，更多新鲜血液不断加入党的队伍，年轻党员数量持续增加……

打铁必须自身硬。干伟大的事，必须要有“铁打的人”。

2020年，全国纪检监察机关共立案61.8万件，处分60.4万人，运用“四种形态”批评教育帮助和处理195.4万人次。全国有1.6万人向纪检监察机关主动投案，6.6万人主动交代问题……

吐故纳新，党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力在不断增强，党风政风为之一新，党心民心为之一振。

在中国共产党百年华诞之际，中共中央决定，授予29名功勋模范党员党内最高荣誉——“七一勋章”。

在理想信仰的旗帜下，越来越多的人选择为党和人民矢志奋斗、奉献终生。理想信念的张扬，挺起共产党员的精神脊梁，大大增强了党的创造力、凝聚力、战斗力。

自胜者强，越己者恒越。党的建设新的伟大工程，是引领伟大斗争、伟大事业，最终实现伟大梦想的根本保证。

新的“赶考”路上，全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不断推进党的建设新的伟大工程，勇于自我革命、从严治党，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

新华社北京8月4日电

来看看数字经济领域的新动向

智慧节能、远程会诊……

■新华社记者 张辛欣

中国信息通信研究院近期发布报告显示，2020年我国数字经济规模为5.4万亿美元，同比增长9.6%。随着数字经济向更深更广领域融合，智慧节能、远程会诊、二手电商等新应用在市场上快速推开。

节能减排 智能应用的新实践

接入企业用能数据，对工业碳耗全流程分析，通过大数据差异化制定用能方案——随着国网杭州市萧山区供电公司“双碳大脑”上线运营，个性化精准减排在当地不少工业企业实践开来。

杭州汇丰呢绒有限公司负责人范国林告诉记者，企业把数据关联到平台，平台监测到能耗问题后，供电公司立即组织降碳专家团队，量身定制技改方案。“在不影响生产的情况下指导企业快速实现用能结构优化，既节省成本又提高效率。”

在“双碳”目标带动下，通过智能技术提升减排效率的方式在很多产业逐渐推开。

加快5G与工业互联网应用，新能源汽车领域正进行全链条绿色升级；鼓励工业企业建设绿色微电网，分布式储能在很多园区、工厂实践；通过VR技术和智能传感器，中建三局北京公司海淀区建设工程项目打造“智慧工地平台”，加强环境监测。工信部数据显示，上半年，绿色低碳改造力度持续加大，前5个月规模以上工业企业工业增加值能耗同比下降5.7%。

智能技术带动产业绿色升级的同时，瞄准数据中心等新型基础设施的低碳改造也在提速。记者从工信部了解到，工信部正加快布局绿色智能的数据与计算设施，发展高效协同的融合基础设施。

医疗健康 数字技术的另一“赛道”

大数据预判、智能诊断、辅助医疗……当数字技术融入诊疗各个环节，智慧医疗发展正在提速。

不久前举行的天坛国际脑血管病会议上，北京天坛医院联合北京安德医智发布了急性卒中再灌注治疗智能决策平台iStroke，平台利用人工智能快速精准进行影像分析，共享接诊信息，缩短急救决策过程，提升救治效率。

骨科手术机器人在精准医疗中不断发挥作用；辅助智能诊断系统为疫情防控提供助力……信息技术在急诊急救、远程诊断、健康管理等场景的应用迅速拓展。天眼查数据显示，我国共有近32万家企业名称或经营范围全部包含“医疗”、部分包含“科技、智能服务、人工智能、机器人”的智慧医疗相关企业。

工信部有关部门负责人说，作为数字技术应用的重点领域，智慧医疗将在未来三年大力推进。下一步，将加强5G医疗健康网络基础设施部署，加快培育智慧医疗服务新业态。

二手电商，不断打开的蓝海市场

“互联网+循环经济”风口下，闲置交易在市场中逐渐走俏。将非标产品标准化，数字技术为二手电商的发展提供助力。

每一件商品设置专属码，由平台进行真伪鉴定……二手奢侈品交易平台红布林相关负责人告诉记者，通过组建鉴定团队、构建大数据库和商品评估算法模型，平台对真伪评估、新旧评级等特性进一步标准化，近一年里交易额实现了数倍增长。

通过大数据关联实现信用交易、用区块链技术确保流程可追溯，数字技术破解传统的信息不对称难题，越来越多的互联网平台加速布局闲置交易市场。天眼查数据显示，我国目前有超1.6万家二手电商相关企业。

业内专家认为，目前闲置交易的走俏得益于突破了算法、数据等软件层面的技术应用。随着深化智能感应等技术手段，不断丰富5G硬件应用载体，提升用户感官体验，二手电商还将迎来新一轮增长。

新华社北京8月6日电

中国男乒零封德国卫冕奥运团体金牌

新华社东京8月6日电（记者 张寒 苏斌）6日晚，中国男乒在男团决赛中3：0击败年龄相加超过100岁的老对手德国队，连续第四次问鼎奥运会乒乓球男团冠军。

至此，中国乒乓球队在东京体育馆收获了全部5枚奥运乒乓球金牌中除混双外的4枚，外加混双和男、女单打的3枚银牌。

然而6日晚的这场决赛并不像比分所示的那般轻松，抽到主队签的中国队甚至在第一单打樊振东直面对方头号男单奥恰洛夫的第二盘比赛中两度落后——第一局3：11意外速败，第二局11：6扳回一分后，又在第三局“翻身”未果，9：11告负，大分再度落后。

关键的第四局中，樊振东6：5时捞回对手一个擦网球，接着又神奇地在对方主动变线的相持中保持住了回球质量，逼迫对方反手下网，赢得1分。

此后的比赛中，樊振东思路清晰，奥恰洛夫的技术动作却显得越来越僵硬，第四局11：5，第五局从7：1打到10：2，樊振东手感回归，运气也回来

了，11：3赢局赢盘。

其他两盘比赛中，第一盘许昕/马龙双打3：0完胜弗朗西斯卡/波尔，为卫冕冠军开了个好头；第三盘，创纪录的连续两届奥运会男单冠军马龙虽然第三局告负，仍以3：1击败老将波尔，将整场比赛终结在了三盘之内。

过去三届奥运会的男团比赛中，中国队有两次遭遇德国。2008年“二王一马”时代的中国男乒就以3：0战胜德国，夺得北京奥运会金牌，当时对方阵容便以波尔领衔、未满20岁的奥恰洛夫在列；2012年伦敦奥运会上，马龙、张继科和王皓又于半决赛3：1淘汰德国。

十三年过去，中国男乒阵容换了一轮半，德国却还是奥恰洛夫和波尔打一、二号位置。

在中德双方1991年迄今的15次交手记录中，中国队以15：0的胜率占据绝对优势，唯一一次打到3：2还是在30年前，其余均为四局内获胜。

当天早些时候，日本男乒在铜牌赛中3：1小胜韩国队，为东道主再添一枚奖牌。



8月6日，中国队选手马龙（中）、许昕（右）、樊振东在颁奖仪式上。

新华社记者 黄宗治 摄

刘诗颖：一枪如电贯长虹

■新华社记者 朱翊 周畅 岳冉冉

一枪如电，划破长空，写下历史的篇章！

6日晚的东京新国立竞技场，刘诗颖在女子标枪决赛中，以66米34的成绩夺得金牌。这不仅是中国代表团奥运史上的首枚标枪金牌，也是亚洲人在奥运会上的首枚标枪金牌。

气温30℃，湿度71%，闷热、潮湿的田径赛场，刘诗颖最后一个亮相决赛的出场仪式，她穿着一件黑色长款羽绒服走出，微笑着比出了一个爱心的姿势。

“穿羽绒服是想保持温度。之前热身的时间比较长，觉得热身热开了。”刘诗颖在赛后接受采访时说。

决赛开始，老将吕会会第一个出场，刘诗颖最后一个压阵。在她出场前，11名选手的成绩无一超过63米。

助跑，抬手，投掷，刘诗颖的动作一气呵成，第一投就以66米34，刷新了自己的赛季最佳成绩，独占鳌头。

后面几轮中，仅有三位选手突破64米。最终，刘诗颖以领先第二名波兰选手安德烈捷恰克1.73米的优势，将这枚金牌收入囊中。

“出场前没有想过结果，就想着把过程做好。”刘诗颖赛后说：“今天我觉得

还是赢在心态上，我心态比较平和，感觉每一步做得都非常稳。”

“今年的第一场比赛就有点伤病，后面的比赛和节奏全被打乱了，投出这个成绩也没有想到。”刘诗颖觉得自己并不是每一场比赛第一投都能投好的选手，“但很高兴这一场是这样”。

刘诗颖在第四投后，就穿上了外套，放弃了第五投。“如果没有对手超越我的成绩，就不投了。”刘诗颖说，“因为之前肋间肌肉有拉伤，前几投后就有点反应了，还挺疼的。”

在排名第二的安德烈捷恰克准备最后一投时，刘诗颖脱去了外套，继续热身。手持标枪站在跑道边的她，目光坚定，宛如古希腊城墙上的标枪手，将目光投向了远方的夜色中。

对手未能完成超越，王者无需再度出手。中国人的首枚奥运标枪金牌，在半个多小时前的那一道飞虹中锁定。

尽管身上的伤还在隐隐作痛，但刘诗颖在赛后仍然高高举起双手，扬起国旗。“这块金牌的价值不在于是我们谁拿到，而是在于，把中国的标枪带到一个世界高点上，我希望以后的中国标枪会被更多的人认可，会被更多的人知道。”刘诗颖说。

巧合的是，分别为中国队拿下具有



8月6日，刘诗颖庆祝胜利。

新华社记者 王丽莉 摄

历史意义的两枚奥运金牌的姑娘——巩立姣和刘诗颖，在奥运村住同屋。“是我沾了姣姐的喜气”，刘诗颖谦虚地说。“但我觉得每一次突破，让人很上

瘾。”在刘诗颖眼里，标枪在天空划过的时候很美。

一枪如电，气贯长虹！
新华社东京8月6日电